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1. Сутність та основні етапи організації наукового дослідження 

 

Як було сказано у попередніх лекціях, технологія наукового дослідження 

— це спосіб досягнення його мети за умов фіксованого поділу функцій між 
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відповідають можливостям перших та останніх, а також встановленій логіці 

дослідження. 

Логіка наукового дослідження являє собою сукупність таких складових, 

як пізнавальні завдання, структура інформації (перелік її видів та їх 

взаємозв’язків), необхідної для одержання рішення, засоби збирання й 

підготовки цієї інформації, процедури постановки завдань, пошуки їх вирішення 

та отримання результатів. Логіка розробляється в методології наукового 

дослідження, а її опис є кінцевим результатом останнього. Вона виступає як одна 

з передумов розробки технології відповідного дослідження. 

Технологія наукового дослідження визначає його логіку відповідно до 

реальних можливостей застосування технічних засобів і наукового персоналу. 

Якщо за встановленої логіки повністю використовуються зазначені можливості, 

а останні забезпечують проведення досліджень з такою логікою, то технологія є 

адекватною. Невиконання хоча б однієї із цих умов означає, що технологія є не 

адекватною. Лише адекватна технологія здатна уможливити досягнення 

сукупності цілей наукового дослідження. 

Створення адекватних технологій наукових досліджень є складовою 

сучасного технологічного розвитку суспільства, що істотно пов’язано із 

загальними філософськими уявленнями про зміст, значення і тенденції такого 

розвитку. Але безпосередній зв’язок полягає у забезпеченні ефективних шляхів 

розвитку наукового пізнання , а тому вивчення його механізмів відноситься до 

методології науки. 

Сутність та основні етапи організації наукового дослідження. Розробка 

технології наукових досліджень є різновидом міждисциплінарних досліджень, і 

при її проведенні використовується апарат деяких наук, предметом вивчення 

яких є пізнавальні процеси. 

Як вихідні дані у розробці технології наукового дослідження виступає опис 

логіки дослідження. Першою операцією тут є формалізація. При її проведенні 

використовуються результати (поняття) сучасної формальної логіки. За їх 

допомогою вирішуються завдання формалізації.  

Формалізовані знання й процедури в реальному науковому дослідженні 

функціонують разом з інтуїтивними (неформалізованими) знаннями та 

процедурами. Тому необхідно в явному вигляді встановити й описати зв’язки 

останніх з результатами формалізації.  

На основі гібридних процедур можливим є поділ функцій між природними 

інформаційними органами і технічними засобами. Для виконання пізнавальних 

процесів при встановленому поділі функцій необхідно визначити, які семіотичні 

засоби слід використовувати. Тому результати попередньої операції 

інтерпретуються в описах обраних семіотичних систем.  

Використання різнорідних семіотичних засобів зумовлює велику 

складність процесів наукового дослідження. Але вони мають виконуватися за 

єдиною програмою. Вона створюється на базі вияву інформаційної структури 

процесів, що розглядаються. Це досягається за допомогою операції аналізу 
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інформаційної структури. У результаті наукове дослідження з його 

встановленою логікою являє собою певну інформаційну систему.  

Технологія наукового дослідження передбачає здійснення таких 

технологічних циклів:  

• формулювання теми наукового дослідження та розробка робочої гіпотези;  

• визначення мети, завдань, об’єкта й предмета дослідження;  

• виконання теоретичних та прикладних наукових досліджень;  

• оформлення звіту про виконану науково-дослідну роботу.  

Надалі розглянемо формулювання теми наукового дослідження та 

визначення робочої гіпотези  

У науково-дослідних розробках розрізняють: наукові напрями, 

проблеми, теми. Науковий напрям — це сфера наукових досліджень наукового 

колективу, спрямованих на вирішення певних значних фундаментальних чи 

прикладних завдань. Структурними одиницями напряму є комплексні проблеми, 

теми, питання. Комплексна проблема включає кілька проблем.  

Під проблемою розуміють складне наукове завдання, яке охоплює значну 

галузь дослідження і має перспективне значення. Розв’язання проблеми ставить 

загальне завдання — зробити відкриття; відкрити новий напрям у дослідженнях; 

розробити новий підхід до розв’язання проблеми.  

Проблема складається з кількох тем. Тема — це наукове завдання, що 

охоплює певну частину наукового дослідження. Вона базується на численних 

дослідницьких питаннях. Під науковими питаннями розуміють більш дрібні 

наукові завдання, що входять до колективної теми наукового дослідження. 

Результати вирішення завдань мають не лише теоретичне, але й практичне 

значення.  

Вибору теми передує досконале ознайомлення з вітчизняними та 

зарубіжними джерелами інформації з обраного напряму наукового дослідження. 

Постановка (вибір) теми є складним, відповідальним завданням і включає кілька 

етапів.  

Перший етап — формулювання проблеми. На основі аналізу 

суперечностей досліджуваного напряму формулюють основне питання 

(проблему) і в загальних рисах — очікуваний результат.  

Другий етап містить розробку структури проблеми. Виділяють теми, 

підтеми, питання. З кожної теми окреслюють орієнтовні межі дослідження.  

На третьому етапі визначають актуальність проблеми на даному етапі 

розвитку науки. Для цього до кожної теми висувають кілька заперечень і на 

основі аналізу методом дослідницького наближення виключають заперечення на 

користь реальності даної теми. 

Після цього остаточно формують структуру проблеми й позначають 

умовним кодом теми, підтеми, питання.  

При обґрунтуванні проблем їх колективно обговорюють на засіданнях 

учених рад, кафедр у вигляді прилюдного захисту, на якому виступають 

опоненти й ухвалюється остаточне рішення.  
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Після обґрунтування проблеми і визначення її структури науковець, 

дисертант (чи колектив) самостійно обирає тему дослідження. Існує думка, що 

обрати тему часом більш складно, ніж провести саме дослідження. До обраної 

теми висувається низка вимог. 

По-перше, тема має бути актуальною, тобто важливою, такою, що вимагає 

вирішення в теперішній час. Ця вимога є однією з основних критеріїв для 

встановлення міри актуальності не існує. Так, в умовах порівняння двох тем 

теоретичних філософських досліджень актуальність може оцінити провідний 

вчений у даній галузі або науковий колектив.  

По-друге, тема повинна вирішувати нове наукове завдання. Це означає, що 

тема в такій постановці ніколи не розроблялась і не розробляється зараз, тобто 

не дублюється. Усе те, що вже відомо, не може бути предметом наукового 

дослідження.  

По-третє, тема має бути значущою. Для наукових досліджень така вимога 

є тим елементом, який визначає престиж вітчизняної науки і становить 

фундамент для прикладних досліджень.  

По-четверте, тема повинна відповідати профілю наукового колективу. 

Кожен науковий колектив має свій профіль, кваліфікацію, компетентність. Така 

спеціалізація дає свої позитивні результати, підвищує теоретичний рівень 

досліджень. Проте тут слід уникати крайнощів. Монополізм у науці є 

неприпустимим. В іншому разі виключається елемент змагання ідей. У 

колективних наукових дослідженнях великого значення набувають критика, 

дискусії, обговорення проблем і тем. У процесі дискусії виявляються нові, ще не 

вирішені актуальні завдання різної складності, значущості, обсягу.  

Важливим при формулюванні теми є створення дослідником припущення, 

тобто робочої гіпотези, яка обґрунтовує вірогідну причину існування фактів, які 

спостерігаються. Для гіпотези характерним є те, що в ній пропонуються 

положення з новим змістом, який виходить за межі наявних знань, висуваються 

нові ідеї, які носять вірогідний характер, на основі яких відбувається пошук 

нових даних. Саме в цьому полягає суть і цінність гіпотези як форми розвитку 

науки.  

Нові думки з’являються як здогадки, значною мірою інтуїтивні. Велике 

значення в цьому процесі має наукова фантазія, без якої в науці не висунути 

жодної нової ідеї. Щоб зробити здогадку здобутком науки, необхідно 

перетворити її на наукову гіпотезу, а фантазію обмежити суворими науковими 

рамками.  

Робоча гіпотеза є головним методологічним інструментом, що організовує 

процес дослідження й визначає його логіку. Для вирішення питання про те, 

прийняти чи відкинути дану гіпотезу, її потрібно зіставити з альтернативними 

гіпотезами. Це пов’язано з тим, що для гіпотези характерна наявність 

неоднозначності, через що не можна бути цілком упевненим в її істинності.  

Головне завдання гіпотези — розкрити ті об’єктивні зв’язки та 

співвідношення, що є визначальними для досліджуваного явища.  
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Розглядаючи гіпотезу, кожен дослідник бажає, щоб вона виявилася 

істинною. Але гіпотеза не завжди витримує перевірку. У такому разі доводиться 

висувати нову. Тому основні вимоги до гіпотези мають бути такими: можливість 

її перевірки; певна прогнозованість; логічна несуперечливість.  

Можливість перевірки гіпотези є логічною вимогою, дотримання якої дає 

право на її висування. Якщо гіпотезу не можна перевірити, вона ніколи не 

приведе до істинного знання. Прогнозованість — це, власне, безпосередньо зміст 

гіпотези, що перевіряється, а логічна несуперечливість означає, що гіпотеза не 

вступає у протиріччя з накопиченими фактами, що характеризують дане явище 

або клас явищ.  

Щодо визначення мети, завдань, об’єкта й предмета дослідження , слід 

наголосити, що кожне наукове дослідження після обрання теми починається з 

досконалого вивчення наукової інформації. Нижче, ми розглянемо методику 

проведення пошуку інформації з теми наукового дослідження. Тут же ми хочемо 

зосередити увагу читача на методиці аналізу відібраних матеріалів для 

визначення мети, завдань, об’єкта і предмета дослідження.  

Найважливішим чинником роботи над відібраною з теми дослідження 

інформацією є самостійність праці науковця. Кожна сторінка має бути 

неспішно проаналізована, обдумана щодо поставленої мети. Мета дослідження 

— це поставлена кінцева ціль, кінцевий результат, на який спрямоване все 

дослідження. Тільки вдумливий, самостійний аналіз прочитаного дозволить 

переконатися у своїх судженнях, закріпити думку, поняття, уявлення.  

Дуже часто важливим чинником при опрацюванні тексту, інформаційних 

матеріалів є наполегливість і систематичність. Часто, особливо при читанні 

складного нового тексту, чітко обдумати його з першого разу неможливо. 

Послідовне, систематичне читання поліпшує засвоєння матеріалу, а відволікання 

зриває, порушує логічно налаштовану думку, викликає втому. Систематичне 

читання за планом з обдумуванням та аналізом прочитаного є набагато 

продуктивнішим за безсистемне читання.  

Слід зазначити, що повне й тривале запам’ятовування відбувається не 

лише тоді, коли ми цього хочемо, але й тоді, коли цього бажання немає, 

наприклад, при активному творчому читанні.  

Текст зберігається в пам’яті певний час. Поступово він забувається. 

Спочатку після сприйняття інформації цей процес відбувається найбільш 

швидко, а із часом темп уповільнюється. Так, у середньому через один день 

губиться 23–25 % прочитаного, через п’ять днів — 35, а через десять — 40 %.  

Повторювання — один з ефективних засобів запам’ятовування. Воно буває 

пасивним (перечитування декілька разів) та активним (перечитування з 

переказом). Другий спосіб є більш ефективним, оскільки в ньому поєднано 

заучування й самоконтроль. Іноді корисно сполучати активне повторювання з 

пасивним. Важливо також правильно обрати час для повторювання. Враховуючи 

характер забування, матеріал краще повторювати в день читання або на 

наступний день, а пізніше повторювати лише періодично і тільки те, що 

становить найбільший інтерес.  
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Неодмінною умовою аналізу відібраної для дослідження літератури є 

запис прочитаного. Він дозволяє краще сприймати й засвоювати матеріал, а 

також зберігати його для подальшої роботи. Проте запис потребує додаткового 

часу. Тут важливим є правильний вибір способу запису прочитаного. Для цього 

застосовують виписки, анотації, конспекти.  

Виписка — короткий (чи повний) виклад змісту окремих фрагментів 

(розділів, параграфів, сторінок) інформації. Це дозволяє в малому обсязі 

накопичити велику інформації. Виписка може стати основою для подальших 

творчих роздумів над темою дослідження.  

Анотація — це спресований, стислий і точний зміст першоджерела. 

Анотації складають на документ у цілому. Їх зручно накопичувати на окремих 

картках чи аркушах. За їхньою допомогою можна швидко відтворити текст у 

пам’яті.  

Конспект — це докладний виклад змісту документу, джерела, яке 

аналізується. Головне у складанні конспекту — це вміння виділити раціональне 

зерно щодо теми дослідження. Повнота запису означає не обсяг, а все те, що є 

головним у даному документі. Для виділення головних думок можна в конспекті 

застосовувати підкреслювання.  

Конспект можна складати і за допомогою ксерокопій потрібних для 

дослідження матеріалів. Це спосіб зручний щодо заощадження часу для 

виконання дослідження. На сторінках ксерокопій статей, розділів з монографій 

тощо можна робити підкреслювання, записувати власні думки щодо 

прочитаного, а також доповнення як на полях, так і на звороті аркуша копії.  

Наявність виписок, анотацій, конспектів є неодмінною умовою проведення 

дослідження. Це особливо важливо для складання аналітичного огляду 

літератури з теми дослідження (у дисертаціях це перший розділ).  

Складання огляду потребує не лише аналізу інформації, але й її 

класифікації та систематизації. Джерела можна систематизувати у 

хронологічному порядку або за темами аналізованого питання.  

Перший варіант складання огляду полягає в тому, що всю інформацію 

систематизують за певними історичними проміжками. Для цього доцільно в 

історії досліджуваного питання виділити наукові етапи, що характеризуються 

якісними змінами.  

На кожному етапі літературні джерела слід піддати ретельному 

критичному аналізу. Для цього потрібно мати певну ерудицію, рівень знань. За 

умов такого критичного аналізу різні ідеї, факти, теорії зіставляють одну з 

одною. Цінним є вміння науковця встановити етап в історії досліджуваного 

питання, визначити рубіж, після якого в даній темі з’явились ідеї, що якісно 

змінили напрям дослідження.  

У процесі активного аналізу виникають власні міркування, формулюються 

найбільш актуальні питання, що підлягають вивченню в першу чи у другу чергу, 

формуються уявлення. Усе це поступово створює фундамент майбутньої 

гіпотези наукового дослідження.  
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Бувають випадки, коли у процесі аналітичного огляду науковець лише 

перераховує авторів і наводить анотації їхніх робіт, не висловлюючи при цьому 

власної думки. Такий пасивний, формальний огляд є неприпустимим.  

Другим варіантом складання огляду є тематичний огляд. Увесь обсяг 

інформації систематизують за питаннями досліджуваної теми. При цьому 

розглядають у першу чергу монографії, в яких підведено підсумок досліджень з 

даного питання. Далі аналізують статті та інші джерела. Другий варіант огляду є 

простішим, його застосовують частіше, він вимагає менших витрат часу. Проте 

він не дозволяє проаналізувати наявну інформацію в повному обсязі.  

Спрямовуючою ідеєю всього аналізу інформації має стати обґрунтування 

актуальності й перспективності передбачуваної мети наукового дослідження. 

Кожне джерело аналізують з позиції історичного наукового внеску в розвиток 

даної теми.  

За результатами опрацювання інформації роблять методологічні висновки, 

в яких підводять підсумок критичного аналізу. У висновках має бути висвітлено 

такі питання: актуальність і новизна теми; останні досягнення в галузі 

теоретичних і прикладних досліджень з теми; наукова доцільність виконання 

нового дослідження.  

На основі зазначених висновків формулюють у загальному вигляді мету й 

конкретні завдання наукового дослідження, а також визначають об’єкт і предмет 

дослідження. 

Об’єкт дослідження — це процес або явище, що породжують проблемну 

ситуацію й обрані для дослідження, а предмет дослідження — це теоретичне 

відтворення тих суттєвих зв’язків і відношень, які підлягають безпосередньому 

вивченню.  

Щодо завдань дослідження, то, як правило, їхня кількість може коливатись 

у межах від трьох до восьми. При цьому важлива роль належить науковому 

керівникові. Він обмежує і спрямовує пошук, допомагає розібратися (особливо 

вченому-початківцю) у великому потоці первинної та вторинної інформації, 

відкинути другорядні джерела.  

Виконання теоретичних і прикладних наукових досліджень: більшість 

досліджень, що виконуються, носять теоретичний характер, але кожне 

дослідження повинно мати певні форми використання в суспільній практиці. Для 

теоретичних досліджень це можуть бути: публікація результатів дослідження в 

монографіях, наукових статтях, підручниках; оприлюднення результатів 

дослідження у виступах на наукових конференціях, симпозіумах, з’їздах, а для 

практичних досліджень у галузі соціальних наук, крім означеного, ще й участь у 

розробці державних і регіональних програм соціального розвитку або конкретне 

запровадження результатів у роботу певної установи, підприємства, організації.  

Як для теоретичних, так і для прикладних досліджень головною ознакою є 

творчість як нові відкриття, як створення за певним задумом нових цінностей, 

встановлення невідомих раніше науці фактів, надання нової, цінної для людини 

інформації.  
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Без теоретичного творчого мислення неможливо заперечити існуючі чи створити 

нові наукові гіпотези, дати глибоке пояснення процесів та явищ, які раніше були 

незрозумілими або мало вивченими, пов’язати в єдине ціле різні явища, тобто 

знайти стрижень дослідження.  

Творчий процес потребує вдосконалення відомого рішення. 

Удосконалення є процесом переконструювання об’єкта мислення в 

оптимальному напрямі й до певних меж, і тоді процес оптимізації 

призупиняється, створюється продукт розумової праці. За певних умов 

означений процес приводить до оригінального теоретичного рішення. 

Оригінальність виявляється у своєрідному, неповторному погляді на процес чи 

явище.  

Творчий характер мислення при розробці теоретичних аспектів 

наукового дослідження полягає у створенні уявлень, тобто нових комбінацій з 

відомих елементів, і базується на таких прийомах, як збирання й узагальнення 

інформації; постійне зіставлення, порівняння, критичне осмислення; чітке 

формулювання своїх думок та їх письмовий виклад; удосконалення власних 

пропозицій.  

Часто може бути так, що творче рішення не вкладається в межі раніше 

наміченого плану, воно може виникнути «раптово». Творчі думки, оригінальні 

рішення з’являються тим частіше, чим більше сил, праці, часу витрачається на 

постійне обдумування об’єкта дослідження. Ефективність творчого задуму 

залежить від того, якою мірою науковець володіє методами дедукції та індукції, 

аналізу, синтезу тощо.  

Важливою частиною прикладних наукових досліджень є експеримент, що 

являє собою науково поставлений дослід чи споглядання явища в чітко 

врахованих умовах, що дозволяє стежити за його ходом, керувати ним, 

відтворювати щоразу при повторенні цих умов. Основна мета експерименту 

полягає в перевірці теоретичних положень, а також у більш широкому і 

глибокому вивченні теми наукового дослідження. Експерименти бувають 

природними та штучними. Природні експерименти характерні при дослідженні 

певних соціальних явищ (соціальний експеримент) в умовах, наприклад, певного 

соціального колективу, а штучні експерименти широко застосовуються в 

багатьох природничонаукових дослідженнях.  

Експерименти бувають лабораторними (проводяться у спеціальних 

модельованих умовах) і виробничими (в реальних умовах існування). 

Наприклад, при виробничих експериментах застосовують метод анкетування, 

збирання статистичної інформації тощо.  

Експерименти виконуються за певними планами, послідовність етапів 

якого може включати такі складові: розробка плану експерименту; вибір засобів 

для його проведення; проведення експерименту; обробка й аналіз 

експериментальних даних. Особливе місце належить останньому етапу 

експерименту, оскільки він дозволяє зробити висновок про те, чи підтвердилася 

робоча гіпотеза наукового дослідження, чи ні. 
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2. Виклад та обґрунтування наукових результатів. Наукова 

публікація: поняття, функції, основні види  

 

Науковий стиль має свої особливості. Його основна функція - 

інформативна (повідомлення, пояснення, з'ясування, обґрунтування, 

класифікація понять, систематизація знань, аргументований доказ); завдання - 

передавання інформації. Загальні ознаки наукового стилю - поняттєвість, 

об'єктивність, точність, логічність, доказовість, аргументованість, 

переконливість, узагальнення, абстрагованість, висновки; мовні ознаки - усна і 

писемна форми, широке використання термінів та іншомовної лексики, 

номенклатурних назв, символів, таблиць, діаграм, схем, графіків, цитат, 

переважання складних речень; форма тексту - монологічна (опис, міркування). 

Активно функціонуючи в різних формах вираження наукової думки 

(найчастіше - у письмовій, рідше - в усній), науковий стиль розгалужується, за 

традиційною класифікацією, на чотири основні різновиди: власне науковий, 

науково-навчальний, науково-популярний, науково-публіцистичний. 

Науковий текст - спосіб репрезентації наукової інформації, результат 

наукового дослідження. 

Особливості наукового тексту науковий текст обов'язково відображає ту 

чи іншу проблему, висуває гіпотези, орієнтує на нове знання, характеризуються 

доцільністю і раціональністю усіх положень, орієнтований на досягнення 

дослідницької мети та завдань. Він має раціональний характер, складається із 

суджень, умовиводів, побудованих за правилами логіки науки і формальної 

логіки; 

Відзначимо широке використання понятійного, категоріального апарату 

науки; а також те, що текст не ґрунтується на образі, не активізує почуттєвий світ 

його читача, а орієнтований на сферу раціонального мислення; його призначення 

не в тому, щоб змусити повірити, а в тому, щоб довести, обґрунтувати, 

аргументувати істину. Структура наукового тексту: 

1. Вступна частина, у якій окреслюють проблему, мету і завдання, гіпотези 

і методи дослідження. 

2. Дослідна частина тексту описує дослідження і його результати. 

3. Висновками частина тексту регламентує висновки і рекомендації для 

проведення подальших наукових досліджень. 

Мистецтво наукового тексту полягає у тому, щоб не тільки рельєфно 

відобразити окремі його складові, а й інтегрувати їх у цілісність. Загальні вимоги 

до наукового тексту 

Текст має бути чітко структурованим, переділятися на розділи і параграфи. 

Потрібно прагнути того, щоб кожен розділ був самостійним науковим 

дослідженням з певної складової загальної проблеми, щоб кожну складову було 

викладено в тексті, а текст був цілісним, а не фрагментарним. 

Крім членування тексту на розділи і параграфи, він має деталізований 

розподіл на значеннєві частини, абзаци і речення. Варто пам'ятати, що надмірне 
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дроблення тексту утруднює його сприйняття, тому абзаци мають бути 

обґрунтованими і зводитися до викладу однієї думки. 

Текст має вирізнятися композиційністю. Початок і кінець абзаців у 

науковому тексті - це найбільш інформативні місця; інші речення тільки 

розкривають, деталізують, обґрунтовують, конкретизують головну думку або є 

сполучними елементами. 

Під час викладу матеріалу необхідно уникати понять, які не можна 

тлумачити однозначно. У тексті не має бути повторів, зокрема, це стосується 

висновків, написання яких передбачає новий рівень систематизації й 

узагальнення. 

Науковий текст позбавлений авторського "Я". Перевагу варто надавати 

безособовим формам викладу. Він має вирізнятися стислістю і ясністю викладу, 

відповідати формулі "Думкам просторо, а словам тісно". Ця вимога передбачає 

запобігання повторів, багатослів'я, зайвих слів, канцеляризмів 

Наукові дослідження здійснюються з метою одержання наукового 

результату. Науковий результат - нове знання, здобуте під час наукових 

діяльності та зафіксоване на носіях наукової інформації у формі наукового звіту, 

наукової праці, наукової доповіді, наукового повідомлення про науково-

дослідну роботу, монографічного дослідження, наукового відкриття тощо. 

Будь-яке наукове дослідження спирається на роботу з літературними 

джерелами, що вимагає володіння методами фіксації і збереження наукової 

інформації. 

План - це короткий перелік проблем, досліджуваних у науковому тексті; 

"порядок розміщення частин якого-небудь викладу, його композиція". 

За допомоги плану узагальнюють і "згортають" інформацію наукового 

джерела, за ним розкривають, про що написано, яка основна думка, яким чином 

доведено її істинність, якого висновку доходить автор тексту. 

Формулювання пунктів плану має лаконічну і чітку структуру, перший і 

останній пункти логічно розпочинають і завершують виклад основних питань 

тексту. Необхідно вміти виокремлювати в тексті головні думки, встановлювати 

співвідношення між ними і на цій підставі членувати текст, добирати заголовки 

до розділів. 

Цінність плану полягає у тому, що він допомагає усвідомити прочитане і 

стисло відтворити в пам'яті зміст наукового джерела, зосереджуючи увагу на 

найсуттєвішій інформації. 

За структурою план може були простим і складним. Простий, якщо в 

ньому зазначені лише основні питання, у пунктах простого плану перелічують 

основні мікротеми тексту. Складний, якщо поруч з основним є додаткові 

запитання, пункти складного плану розбивають на підпункти. 

Питальний план складають за допомоги питальних речень, які 

розкривають проблематику тексту у логічній послідовності; кожному 

інформативному центру відповідає одне запитання, а кожне наступне пов'язане 

з попереднім. 
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У номінативному (називному) плані послуговуються називними 

реченнями, у яких головний член (підмет) виражений іменником або 

субстантивованою частиною мови (прикметником, дієприкметником) тільки у 

формі називного відмінка. 

Тезовий план - сформульоване основне положення абзацу, його 

мікротема. 

Теза - "положення, висловлене в книжці, доповіді, статті тощо, правдивість 

якого треба довести. Положення, що коротко і чітко формулює основну ідею 

чого-небудь або провідне завдання, коротко сформульовані основні положення 

доповіді, лекції, статті тощо. Теза у широкому розумінні - будь-яке твердження, 

яке стисло викладає ідею, у вузькому розумінні - деякий текст, що формулює 

сутність, обґрунтовує доказ. 

Вимоги до складання тез: формулювання думок повинно бути чітким і стислим, 

але зі збереженням самобутності форми; викладання основних авторських думок 

у вигляді послідовних пунктів, записуючи тези, нумерують кожну, в кожній тезі 

варто виокремлювати ключове слово; якщо текст великий за обсягом, то в кінці 

кожної тези вказують номер сторінки джерела. 

Оригінальні тези створюють як первинний текст. Вони можуть бути: 

- ключовими елементами майбутньої наукової розвідки (планом, начерком 

основних положень); 

- стислою формою презентації результатів наукових досліджень під час 

виступу на науковій конференції. 

Оригінальні тези - предметно-логічне ціле, об'єднане спільною думкою, що 

відображена у заголовку, призначення якого - зорієнтувати читача у змісті 

наукового тексту. На відміну від розгорнутого плану, який тільки називає 

питання, тези розкривають розв'язання цих питань. Прагнення автора тез до 

стислості зумовлює відсутність прикладів, цитат. Загальну норму жанру тез - 

високу насиченість висловлювання предметно-логічним змістом - реалізовано в 

оптимальному поєднанні складності думки з ясністю і доступністю викладу. 

Тези мають чітко регламентовану змістово-композиційну структуру, в 

якій виокремлюють такі складові: 

1. Преамбула (1 -2 тези); 

2. Основний тезовий виклад (3-6 тез); 

3. Висновками теза/тези (1-2). 

У преамбулі стисло формулюють проблему дослідження і обґрунтовують 

актуальність теми з погляду сучасного стану науки і практики. Основний тезовий 

виклад передбачає розв'язання таких завдань: сформулювати мету дослідження, 

схарактеризувати об'єкт і матеріал дослідження; описати перебіг дослідження; 

визначити критерії оцінювання і технологію оброблення результатів. 

Висновками теза презентує результати і загальний висновок, перспективи 

подальшого дослідження. 

Друкують тези у спеціальних збірниках, матеріалах конференцій тощо. 

Оформлення тез у вигляді публікації передбачає дотримання такт вимог: у 

правому верхньому куті аркуша зазначають прізвище та ім'я автора і необхідні 
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відомості про нього; формулювання кожної тези починають з нового рядка, 

акцентують увагу на актуальності проблеми, стані її розроблення в науці, 

положеннях, висновках дослідження; обсяг тез становить 2-3 сторінки 

друкованого тексту через 1,5-2 інтервали. 

Більш повно отримані у дослідженні результати можуть бути висвітлені у 

науковій статті. Наукова стаття – вид наукової публікації, у якій описано 

кінцеві або проміжні результати проведеного дослідження, обґрунтовано 

способи їх отримання, а також накреслено перспективи наступних напрацювань. 

Наукова стаття містить такі необхідні елементи: 

постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими науковими 

чи практичними завданнями; аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких 

започатковано розв'язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення 

невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена 

стаття;  формулювання цілей статті (постановка завдання); виклад основного 

матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових 

результатів; висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок у 

даному напрямку.  

За змістом наукові статті класифікують на: власне наукові статті 

(виклад основних результатів роботи); науково-популярні статті (орієнтують на 

читацьку аудиторію, серед якої можуть бути непрофесіонали). Ознакою таких 

статей є доступність змістової інформації; науково-навчальні та науково-

методичні статті (містять практичний виклад закономірностей, досліджуваних 

об’єктів, методи їх застосування у практичній діяльності); науково-

публіцистичні статті (присвячені актуальним для наукової громадськості 

проблемам).  

Призначені наукові статті науковцям, спеціалістам певної галузі або 

кількох галузей. 

За кількістю авторів наукові статті бувають одноосібні (один автор) або 

колективні (колектив авторів). 

За галузевим призначенням виокремлюють статті мовознавчі, 

літературознавчі, педагогічні, психологічні, історичні та ін. 

За науковим завданням – теоретичні і прикладні. 

За способом розкриття статті поділяють на оглядові, проблемні і методологічні.  

Оглядові статті містять характеристику стану і перспектив наукових 

досліджень у тій чи іншій предметній галузі. У проблемних статтях наявний 

аналіз проблеми, яка не одержала всебічного осмислення. Методологічні статті 

подають обґрунтування методології розв’язання проблеми. 

Наукові статті виконують дослідницьку функцію (подають наукові 

результати), презентаційну (представляють дослідника в науковому товаристві), 

оцінну (оцінюють стан наукових досліджень з певної проблеми) та 

комунікативну (слугують засобом спілкування дослідників). 

Ознаками мови наукової статті є логічність, ясність, стислість, точність 

наукової термінології, вірогідність вихідної інформації, критичність у відборі 

фактів, доказовість змісту тексту, завершеність (цілісність розкриття одного або 
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кількох питань), логічність і обґрунтованість висновків, наявність міркувань і 

посилань. 

Підготовка наукової статті охоплює такі етапи: 

 формулювання робочої назви статті:  

 заголовок має бути лаконічним і однозначним;  

 заголовок повинен сконцентрувати увагу читача на предметі дослідження; 

 визначення меж теми та обсягів наукової інформації, представленої в 

науковій статті;  

 розроблення орієнтовного плану (змісту) статті: вступу, основної частини, 

висновків, перспективи дослідження.  

Окреслення у вступі змісту роботи:  постановка проблеми, з’ясування її 

актуальності та науково-практичного значення; аналіз останніх досліджень і 

публікацій, у яких започатковано розв’язання певної проблеми і на які 

опирається автор; порушення невирішених раніше питань, яким присвячена 

стаття; формулювання мети і завдань статті.  

Визначення методів дослідження, джерельної бази, підготовки основних тез – 

відповідей на завдання.  

Тлумачення використаних у статті термінів. Обґрунтування в основній 

частині отриманих результатів. Текст має опиратися на принципи “від відомого 

до невідомого”, “від простого до складного”. Перевірка узгодженості між 

заголовком, метою, завданнями і висновками. Міркування над перспективами 

наступних розвідок у цьому питанні. Проведення самоконтролю виконаної 

роботи на змістовому, логічному, мовностилістичному рівнях. Перевірка тексту 

статті на відповідність: – чинним правописним нормам; – вимогам наукового 

стилю; – оформлення цитат і посилань.  Оформлення списку використаних 

джерел за чинними стандартами. Обов’язковим структурним компонентом 

наукового тексту є заголовок. Важливо, щоб назва була короткою, однозначною, 

конкретною, точно відображала тему наукової статті та обмежувала обсяг 

наукового тексту. Обміркування вступу, основної частини і висновків дасть 

змогу відчути ціле, з’ясувати, за чим стежитиме читач і як розвиватиметься ідея 

статті. 

Мета вступу наукової статті – показати, що дослідження є розвитком, 

продовженням або спростуванням визнаних положень, полемікою з іншими 

напрямами або окремими науковцями. У вступі визначають проблему та її 

актуальність, аналізують останні дослідження і публікації, у яких започатковано 

розв’язання означеної проблеми, окреслюють питання, яким присвячена стаття. 

Висвітлення актуальності не має бути багатослівним, головне – показати 

суть проблемної ситуації, що потребує вивчення. 

Аналіз останніх праць, у яких розглянуто актуальне питання, важливий 

для розуміння предмета дослідження. Формулювання цілей статті уможливлює 

конкретизацію постановки завдань. Для передавання мотивації актуальності 

теми і важливості дослідження використовують такі мовні кліше: серед проблем, 

пов’язаних із…; уважного ставлення дослідників останнім часом вимагає 

питання…; заслуговує на особливу увагу…; фрагментарно висвітлювалася в…; 
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не була об’єктом спеціального вивчення… . 

Мету і завдання статті допомагають сформулювати такі мовні засоби: 

окреслимо…, з’ясуємо…; мета статті – дослідити…, простежити…, 

визначити…, підсумувати…, здійснити опис…, узагальнити…, вивчити…, 

систематизувати…, схарактеризувати…, експериментально перевірити… тощо. 

Основна частина наукової статті займає дві третини обсягу тексту. Усі 

міркування необхідно викласти так, щоб читач зрозумів суть запропонованих 

ідей. Використовуючи маловідомі терміни, обов’язково слід подати їх 

тлумачення. Факти, явища мають бути певним чином представлені, 

класифіковані, згруповані, описані й супроводжуватися відповідним 

коментарем. 

Застосування статистичних даних варто зробити максимально наочним, 

для цього потрібно не лише перерахувати джерела цих даних, а й подати 

відповідні пояснення. 

Готуючи висновки, перевіряють узгодженість між назвою, метою, 

завданнями вступу. Водночас стежать, щоб висновки не повторювали вступу. 

Вони визначають, чи повноцінним був діалог автора статті з читачем, чи 

досягнута мета теоретичної або експериментальної розвідки. У висновках 

указують, що в результаті наукового дослідження і виконання завдань зібрано 

відповідний матеріал, пояснюють наукове і практичне значення роботи. 

Доцільно також подати чітке бачення перспектив наступних досліджень. 

Наступним етапом є самоконтроль виконаної роботи, який слід проводити 

на змістовому, логічному, мовностилістичному рівнях. Зокрема, потрібно 

з’ясувати, чи назва статті відображає основну ідею змісту, чи не є вона 

громіздкою (понад 10 слів); чи логічно вмотивована структура. Важливо 

перевірити цитування, посилання, висловлювання, усунути мовні огріхи. 

Результати наукових досліджень оприлюднюються у вигляді різних 

видів публікацій. Це сприяє встановленню пріоритету автора (дата підписання 

публікації до друку — це дата пріоритету науковця), а також свідчить про 

особистий внесок дослідника в розробку наукової проблеми (особливе значення 

мають індивідуальні публікації, роботи у співавторстві потребують додаткових 

роз’яснень). У тексті дисертації та автореферату здобувач має наводити 

посилання на власні публікації, включити їх до списку використаної літератури 

і джерел. 

Публікації відображають основний зміст, новизну наукового дослідження 

і фіксують завершення певного етапу дослідження або роботи в цілому. Крім 

цього, публікації забезпечують первинною науковою інформацією суспільство, 

сповіщають наукове співтовариство про появу нового наукового знання і 

передають індивідуальний результат у загальне надбання. 

Існують такі види наукових публікацій: монографія, стаття, 

автореферат, препринт, тези доповідей, наукова доповідь, збірник наукових 

праць. 

Наукові публікації виходять друком у формі друкованих або електронних 

видань. 
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Видання — це такий документ, що пройшов редакційно-видавниче 

опрацювання, виготовлений друкуванням, тисненням або іншим способом, 

містить інформацію, призначену для поширення і відповідає вимогам державних 

стандартів, інших нормативних документів щодо видавничого оформлення і 

поліграфічного виконання.  

Монографія — науково-книжкове видання певного дослідження однієї 

проблеми або теми, що належить одному чи кільком авторам.  

Стаття — це вміщені в науковому журналі чи збірнику результати 

дослідження конкретного питання, що мають певне наукове й практичне 

значення.  

Автореферат дисертації — це наукове видання у вигляді брошури 

авторського реферату проведеного дослідження, яке подається на здобуття 

наукового ступеня.  

Препринт — наукове видання з матеріалами попереднього характеру, які 

публікуються до виходу у світ видання, в якому вони мають бути розміщені.  

Тези доповідей, матеріали наукової конференції — це неперіодичні 

збірники підсумків наукових конференцій, доповідей, рекомендацій та рішень.  

Збірники наукових праць — це збірники матеріалів досліджень, які 

виконано в наукових установах, навчальних закладах та наукових товариствах.  

Наукові видання вимагають суворого дотримання видавничого 

оформлення, а саме, вихідних відомостей, вихідних і випускних даних.  

Вихідні відомості — це відомості про авторів, назву видання, підзаголовні 

й надзаголовні дані, нумерація, вихідні дані, індекси УДК або ББК, міжнародний 

стандартний номер книги тощо.  

Вихідні дані включають: місце випуску видання, назву видавництва і рік 

випуску.  

До випускних даних належать: дати подання й підписання до друку; 

формат паперу і частка аркуша; вид і номер паперу; гарнітура шрифту основного 

тексту; спосіб друку; обсяг видання в умовних друкарських та обліково-

видавничих аркушах тощо.  

Основний зміст дисертацій може висвітлюватись як у фахових виданнях, які 

вважаються основними при захисті дисертації, так і в будь- яких наукових 

друкованих виданнях, які розглядаються як додаткові.  

Наукова монографія : монографія — це наукова праця у вигляді книги, 

яка містить повне або поглиблене дослідження однієї проблеми або теми, що 

належить одному або кільком авторам. 

Розрізняють два види монографій — наукові й практичні.  

Наукова монографія — це науково-дослідна праця, предметом викладу 

якої є вичерпне узагальнення теоретичного матеріалу з наукової проблеми або 

теми з критичним його аналізом, визначенням вагомості, формулюванням нових 

наукових концепцій. Монографія фіксує науковий пріоритет, забезпечує 

первинною науковою інформацією суспільство, слугує висвітленню основного 

змісту і результатів дисертаційного дослідження.  

Слід розрізняти дисертації на здобуття наукового ступеня, виконані 
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особисто у вигляді опублікованої індивідуальної наукової монографії, та наукові 

монографії як вид наукового видання. Перший тип монографії має містити 

висунуті автором для прилюдного захисту науково обґрунтовані теоретичні або 

експериментальні результати, наукові положення. Їй притаманна єдність змісту, 

вона свідчить про особистий внесок здобувача в науку і розглядається як 

кваліфікаційна наукова праця. За цих умов здобувач не пише рукопису 

дисертації, його заміняє монографія. Другий тип наукової монографії — це 

наукова праця, яка є засобом висвітлення основного змісту дисертації та однією 

з основних публікацій з теми дослідження.  

Між дисертацією та монографією існують певні відмінності. По- перше, 

дисертація передбачає виклад наукових результатів і висновків, автором яких є 

особисто пошукач. 

Монографія — це виклад результатів, ідей, концепцій, які належать як 

здобувачу, так і іншим авторам. По-друге, дисертація містить нові наукові 

результати, висновки, факти, а монографія може викладати як нові результати, 

так і методичні, технологічні рішення, факти, які вже відомі. По-третє, 

дисертація має визначену структуру й правила оформлення, яких необхідно 

обов’язково дотримуватись. Монографія не має таких чітких вимог.  

Дисертація — це рукопис, який зберігається в обмеженій кількості 

примірників у певних бібліотечних установах. Монографія — це видання, яке 

передбачає відповідне редакційно-видавниче опрацювання, виготовлена 

друкарським або іншим способом, видана у фаховому видавництві України.  

Це видання призначене для поширення інформації, не повинне містити 

надмірних подробиць і має відповідати вимогам державних стандартів щодо 

його видавничого оформлення і поліграфічного виконання. На ці особливості 

необхідно зважати, щоб не збитися на монографію при написанні дисертації.  

Не існує стандарту щодо композиції наукової монографії. Кожен її автор 

може вибрати будь-яку структуру і порядок організації наукового матеріалу, 

зважаючи на логіку викладу і повноту висвітлення основного змісту дисертації. 

Традиційно склалася певна композиційна структура наукової монографії, 

основними елементами якої в порядку їх розміщення є такі: титульний аркуш, 

анотація, перелік умовних скорочень (за необхідності), вступ або передмова, 

основна частина, висновки або післямова, література, допоміжні покажчики, 

додатки, зміст.  

Наукову монографію призначено, перш за все, для вчених, фахівців певної 

галузі науки, вона має відповідати за змістом і формою даному жанру публікації. 

Особливо важливими є чіткість формулювань і викладу матеріалу, логіка 

висвітлення основних ідей, концепцій, висновків. її обсяг має становити не 

менше 6 друкованих аркушів, а у випадку монографій, що висвітлюють 

результати дисертаційних досліджень, відповідно більше.  

Титульний аркуш містить повну назву установи (закладу), де виконано 

роботу, прізвище, ім’я, по батькові автора, назву роботи, місто і рік. Назва 

монографії має бути інформативною (розкривати зміст книги, основні ідеї, 

новизну), чіткою (відбивати предмет і об’єкт дослідження, відмінність даної 
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роботи від аналогічних), стислою (до семи-восьми слів). Саме за назвою 

монографії здійснюється її класифікація за УДК і ББК та відбиття в 

систематичному або предметному каталогах. На звороті титульного аркуша 

монографії вказують відомості щодо її рекомендації вченою радою до 

опублікування, а також зазначають прізвища, вчені ступені, звання і посади 

рецензентів Після бібліографічного опису обов’язково розміщують анотацію — 

стислу характеристику змісту видання, призначення, його форми та інші 

особливості, її обсяг становить приблизно 500 знаків (70 слів). Текст анотації має 

бути лаконічним, доступним і правильно сприйматися читачами.  

Умовні скорочення подаються перед вступом тоді, коли автор вживає 

маловідомі скорочення, що повторюються в тексті.  

У вступі або передмові розкривається значення проблеми, її актуальність, 

мета і завдання, які поставлені автором при написанні роботи, огляд основних 

публікацій з теми, перелік використаних джерел, організацій та осіб, що сприяли 

виконанню роботи, її читацька адреса тощо.  

Основна частина монографії залежить від змісту й структури наукової 

роботи. Вона складається з розділів, підрозділів, пунктів, підпунктів. У логічній 

послідовності викладаються основні наукові дослідження, ідеї, концепції, 

експериментальні дані, наукові факти та висновки. Вимоги до посилань, 

ілюстрацій, таблиць у цілому збігаються з відповідними вимогами до дисертацій.  

У висновках або післямові узагальнюються найсуттєвіші положення 

наукового дослідження, підводяться основні підсумки, доводиться достовірність 

та обґрунтованість нових наукових положень, визначаються проблеми, які 

потребують подальшого дослідження.  

Література (список використаних джерел) - залежно від характеру 

роботи розрізняється й принцип розміщення літератури у списку. Він може бути 

алфавітним (прізвища авторів або назв робіт наводять за алфавітом); 

хронологічним (за роками публікацій, у межах кожного року за алфавітом); 

тематичним (за розділами, підрозділами роботи); у порядку згадування джерел у 

тексті. Список може включати всі джерела з теми; ті, що було використано 

автором; ті, на яких в роботі є посилання; найцінніші праці з теми та ін. Архівні 

документи у списку наводять після друкованих матеріалів.  

У наукових монографіях інколи подають допоміжні покажчики, які полегшують 

роботу з монографією: іменні, тематичні, предметні, географічні, хронологічні 

тощо.  

У додатках розміщують матеріали, які доповнюють та ілюструють основний 

текст: копії документів, таблиці, математичні розрахунки, формули, графіки, 

глосарій тощо.  

Зміст розміщують на початку або в кінці монографії. У ньому наводяться 

найменування розділів і підрозділів та номери їхніх початкових сторінок, що 

допомагає отримати повне уявлення про зміст і структуру видання.  

Для захисту дисертації на здобуття наукового ступеня доктора наук у 

вигляді опублікованої монографії остання має бути обсягом не менше 15 

обліково-видавничих аркушів (в галузі гуманітарних і суспільних наук) і не 
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менше 10 обліково-видавничих аркушів (в галузі природничих і технічних наук).  

Як було сказано вище, наукова стаття — один з основних видів публікацій. 

Вона містить виклад проміжних або кінцевих результатів наукового 

дослідження, висвітлює конкретне окреме питання з теми дисертації, фіксує 

науковий пріоритет автора, робить матеріал надбанням фахівців. Наукові статті 

до дисертацій мають обов’язково бути опубліковані у виданнях, перелік яких 

затверджений ВАК України.  

Наукова стаття направляється до редакції в завершеному вигляді 

відповідно до вимог, які публікуються в окремих номерах журналів або 

збірниках у вигляді пам’ятки авторам.  

Оптимальний обсяг наукової статті — 0,5 авторського аркуша (до 12 

сторінок друкованого на комп’ютері тексту через 1,5 інтервали, шрифт 14).  

Рукопис статті, крім основного тексту, має містити повну назву роботи, 

прізвище та ініціали автора (-ів), анотацію (на окремій сторінці), список 

використаної літератури.  

Стаття повинна мати такі структурні елементи:  

1. Вступ — постановка наукової проблеми, її актуальність, зв’язок з 

найважливішими завданнями науки й народного господарства України, значення 

для розвитку певної галузі науки або практичної діяльності (перший абзац або 

5–10 рядків). Метою вступу є доведення до читача основних завдань, які ставив 

перед собою автор статті. Як правило, вступ має включати у себе:  

• визначення наукової гіпотези;  

• докладно пояснювати причини, за якими було почато дослідження;  

• розкривати рівень актуальності даної теми.  

2. Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв’язання даної проблеми та на яке спирається автор; існуючі погляди на 

проблему; труднощі при розробці даного питання, виділення невирішених 

питань у межах загальної проблеми, котрим присвячена стаття (0,5–2 сторінки 

друкованого тексту через півтора інтервали).  

3. Формулювання мети статті (постановка завдання) передбачає 

виголошення головної ідеї даної публікації, яка суттєво відрізняється від 

існуючих, доповнює або поглиблює вже відомі підходи до написання наукових 

статей, монографій, наукових доповідей і повідомлень, уведення до наукового 

обігу нових фактів, висновків, рекомендацій, закономірностей або уточнення 

відомих раніше, але недостатньо вивчених.  

4. Виклад змісту власного дослідження — основна частина статті. У ній 

висвітлюються основні положення й результати наукового дослідження, 

особисті ідеї, думки, отримані наукові факти, виявлені закономірності, зв’язки, 

тенденції, програма експерименту, методика отримання та аналіз фактичного 

матеріалу, особистий внесок автора в досягнення й реалізацію основних 

висновків тощо (п’ять-вісім сторінок).  

5. Висновок, в якому формулюється основний умовивід автора, зміст 

висновків і рекомендацій, їхнє значення для теорії й практики, суспільна 

значущість, коротко накреслюються перспективи подальших досліджень з теми 
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(третина сторінки). Тут необхідно зробити короткий висновок чи підтвердилась 

гіпотеза, що була висловлена у передмові, чи ні. У цьому ж розділі робляться 

альтернативні висновки, у випадку, коли результати дослідження дозволяють 

розуміти його подвійно.  

6. Бібліографічний список цитованої літератури, в якому вміщені 

бібліографічні описи тих джерел і літератури, на які є посилання у тексті статті.  

7. Анотації, додаються до статей українською, російською та англійською 

мовами.  

Жанр наукової статті потребує дотримання певних правил:  

1. у правому верхньому куті розміщуються прізвище та ініціали автора (ініціали 

ставлять перед прізвищем); за необхідності вказуються відомості, що 

доповнюють дані про автора;  

2. назва статті стисло відбиває її головну ідею, думку (п’ять-сім слів);  

3. слід уникати стилю наукового звіту чи науково-популярної статті;  

4. недоцільно ставити риторичні запитання; мають переважати розповідні 

речення;  

5. не слід постійно виділяти текст цифрами 1, 2 і т.д., ті чи інші думки, 

положення; слід починати перелік елементів, позицій з нового рядка, 

відокремлюючи їх один від одного крапкою з комою; 

6. у тексті прийнятним є використання різних видів переліку: спочатку, на 

початку, спершу, потім, далі, нарешті; по-перше, по- друге, по-третє; на 

першому етапі, на другому етапі тощо;  

7. цитати у статті мають містити точні бібліографічні посилання;  

8. усі посилання на авторитети подаються на початку статті, основний же її обсяг 

присвячують викладу власних думок; не слід наводити для підтвердження 

достовірності своїх висновків і рекомендацій висловлювання інших учених, 

оскільки це свідчить, що ідея дослідника не нова, була відома раніше і не 

підлягає сумніву;  

9. стаття має завершуватися конкретними висновками і рекомендаціями.  

Рукопис статті повинен бути підписаний автором (-ами) і направлений до 

редакції у двох примірниках. До нього додається комп’ютерна версія, а також на 

окремому аркуші інформація про автора із зазначенням повного прізвища та ім’я 

по батькові, місця роботи (навчання), посади, контактного телефону та поштової 

електронної адреси.  

Наукові журнали можуть вимоги наявність однієї чи двох рецензій на 

статтю або витягу з протоколу засідання кафедри про рекомендацію статті до 

друку (для авторів, які не мають вченого ступеня чи звання).  

Тези наукової доповіді (повідомлення) — це опубліковані до початку 

наукової конференції (з’їзду, конференції, симпозіуму) матеріали попереднього 

характеру, де викладено основні аспекти наукової доповіді. Вони фіксують 

науковий пріоритет автора й містять матеріали, відсутні в інших публікаціях. 

Можливий виклад однієї тези. Рекомендований обсяг тез наукової доповіді 

становить дві-три сторінки машинописного тексту через 1 чи 1,5 інтервали. 

Схематично структура тез наукової доповіді виглядає таким чином: теза — 
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обґрунтування — доказ — аргумент — результат — перспективи.  

При підготовці тез наукової доповіді слід дотримуватися таких правил:  

10. у правому верхньому куті розміщують прізвище автора та його ініціали; за 

необхідності вказують інші дані, які доповнюють відомості про автора 

(студент, аспірант, викладач, місце роботи або навчання).  

11. назва тез доповіді стисло відбиває головну ідею, думку, положення (п’ять-

сім слів).  

Виклад суті доповіді доцільно здійснювати у такій послідовності: 

актуальність проблеми; стан розробки проблеми (перелічуються вчені, які 

зверталися до розробки цієї проблеми); наявність проблемної ситуації між 

необхідністю її вивчення, удосконалення та сучасним станом її розробки та 

втілення; основна ідея, положення, висновки дослідження, якими методами це 

досягнуто; основні результати дослідження, їхнє значення для розвитку теорії 

та/або практики.  

Посилання на джерела, цитати в тезах доповіді використовуються рідко. 

Дозволяється включати цифровий, фактичний матеріал.  

Формулювання кожної тези починається з нового рядка. Кожна теза 

містить самостійну думку, що висловлюється в одному або кількох реченнях. 

Виклад суті ідеї чи положення здійснюється без наведення конкретних 

прикладів.  

Виступаючи на науковій конференції (з’їзді, симпозіумі), можна послатися 

на опубліковані тези доповіді і зупинитися на одній з основних (дискусійних) 

тез. Тези засвідчують апробацію результатів наукового дослідження.  

Наукова доповідь (повідомлення) — документ, в якому викладаються 

певні питання, подаються висновки, пропозиції. Вона призначена для усного 

(публічного) читання та обговорення. Наукова доповідь — це публічне 

повідомлення, розгорнутий виклад певної наукової проблеми (теми, питання). 

Структура тексту доповіді практично аналогічна плану статті й може 

складатися із вступу, основної й підсумкової частини.  

Методика підготовки доповіді на науково-практичній конференції дещо 

інша, ніж статті.  

Існують два методи написання доповіді. Перший полягає в тому, що 

дослідник спочатку готує тези свого виступу, на основі тез пише доповідь на 

семінар або конференцію, редагує її й готує до опублікування в науковому 

збірнику у вигляді доповіді чи статті. Другий, навпаки, передбачає спочатку 

повне написання доповіді, а потім у скороченому вигляді ознайомлення з нею 

аудиторії. Вибір способу підготовки доповіді залежить від змісту матеріалу та 

індивідуальних особливостей науковця.  

Специфіка усного виступу накладає суттєвий відбиток на зміст і форму 

доповіді. При написанні доповіді слід зважати, що суттєва частина матеріалу 

опублікована в її тезах. Крім того, частина матеріалу подається на плакатах 

(слайдах, моніторі комп’ютера, схемах, діаграмах, таблицях та ін.). Тому 

доповідь повинна містити коментарі до ілюстративного матеріалу, а не його 

повторення. Можна зупинитися лише на одній (найсуттєвішій, дискусійній) тезі 
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доповіді, зробивши посилання на інші, вже опубліковані. Це дозволить на 20-

40% скоротити доповідь. Доповідач має реагувати на попередні виступи з теми 

своєї доповіді. Доцільним є полемічний її характер: це викликає інтерес слухачів.  

При написанні доповіді слід зважати на те, що за 10 хвилин людина може 

прочитати матеріал, що надруковано на чотирьох сторінках машинописного 

тексту (через два інтервали). Обсяг доповіді становить 8–12 сторінок (до 30 

хвилин). Доповідь на чотирьох-шести сторінок називається повідомленням.  

Доповідь — це одна з багатьох форм оприлюднення результатів наукової 

роботи, можливість за короткий термін «увійти» в наукове товариство за умови 

яскравого виступу. Якщо доповідь зроблено за змістом дисертації, дисертант 

забезпечує апробацію своєї роботи.  

Правила оформлення публікацій. Кожен дослідник прагне довести 

результати своєї праці до читача. Підготовка публікації — процес 

індивідуальний. Одні вважають за необхідне лише стисло описати хід 

дослідження і детально викласти кінцеві результати. Інші — поступово вводять 

читача у свою творчу лабораторію, висвітлюючи етап за етапом, детально 

розкриваючи власні методи роботи. Висвітлюючи дослідницький процес від 

творчого задуму до заключного його етапу, підводячи підсумки, формулюючи 

висновки й рекомендації, вчений розкриває складність творчих пошуків. Перший 

варіант викладу зорієнтований на порівняно вузьке коло фахівців і 

використовується при написанні монографії, статті. Другий є доречнішим при 

написанні дисертації. Він дозволяє краще оцінити здібності науковця до 

самостійної науково-дослідної роботи, глибину його знань та ерудицію.  

Суттєву допомогу в підготовці публікацій має надати володіння 

дослідником певними методичними прийомами викладу наукового матеріалу, а 

саме: послідовним, цілісним і вибірковим.  

Послідовний виклад матеріалу передбачає логічно зумовлену схему 

підготовки публікації: формулювання задуму і складання попереднього плану; 

відбір і підготовка матеріалів; групування матеріалів; обробка рукопису.  

Його недоліком є нераціональне використання часу. Поки автор не 

закінчив повністю чергового розділу, він не може перейти до наступного, а в цей 

час матеріал, що майже не потребує чорнової обробки, чекає на свою чергу і 

лежить без руху.  

Цілісний виклад передбачає написання всієї праці в чорновому варіанті, а 

потім обробку в частинах і деталях, унесення доповнень і виправлень. Його 

перевага полягає в тому, що майже вдвічі економиться час при підготовці 

«білового» варіанту рукопису. Разом з тим, існує небезпека порушення 

послідовності викладу матеріалу.  

Вибірковий виклад матеріалу часто використовується дослідниками. По 

мірі готовності матеріалу автор обробляє його в будь-якій зручній для нього 

послідовності. 

Необхідно кожен розділ доводити до кінцевого результату, щоб при 

підготовці всієї праці її складові були майже готові до опублікування.  

Кожен дослідник обирає для себе найпридатніший спосіб для 
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перетворення так званого чорнового варіанту рукопису на проміжний або 

остаточний.  

Формулювання задуму здійснюється на першому етапі роботи. Слід чітко 

визначити: мету даної роботи; коло читачів, на яке вона розрахована; матеріали, 

які в ній надаватимуться; передбачувана повнота й деталізація викладу; 

теоретичне чи практичне спрямування; ілюстративні матеріали, необхідні для 

розкриття її змісту. Визначається назва праці, яку потім можна корегувати.  

На етапі формулювання задуму бажано скласти попередній план роботи, 

інколи на вимогу видавництва — план-проспект. План- проспект відбиває задум 

праці й відтворює структуру майбутньої публікації.  

Відбір і підготовка матеріалів передбачають ретельний вибір вихідного 

матеріалу: скорочення до бажаного обсягу, доповнення необхідною 

інформацією, об’єднання розрізнених даних, уточнення таблиць, схем, графіків. 

Підготовка матеріалів може здійснюватися в будь-якій послідовності, окремими 

частинами, без попередньої детальної обробки. Головне — підготувати 

матеріали в повному обсязі для подальших етапів роботи над рукописом.  

Групування матеріалу передбачає вибір варіанта його послідовного 

розміщення згідно з планом роботи.  

Паралельно з групуванням матеріалу визначається рубрикація праці, тобто 

поділ її на логічно підпорядковані елементи — частини, розділи, підрозділи, 

пункти.  

Результатом цього етапу є логічне поєднання складових рукопису, 

створення його чорнового макету, який потребує подальшої обробки. 

Обробка рукопису складається з уточнення його змісту, оформлення й 

літературної правки. Цей етап ще називають роботою над біловим рукописом.  

Шліфування тексту рукопису починається з уточнення його змісту й 

структури. Перевіряється й критично оцінюється кожен висновок, кожне 

речення, кожне окреме слово, а крім того, відповідність назви роботи й назв 

розділів і підрозділів їхньому змісту, логічність і послідовність викладу 

матеріалу. Доцільно ще раз проаналізувати аргументованість основних 

положень, наукову новизну, теоретичну й практичну значущість роботи, її 

висновки і рекомендації. Слід мати на увазі, що однаково недоречними є 

надмірний лаконізм і надлишкова деталізація у викладі матеріалу. 

Допомагають сприйняттю змісту роботи таблиці, схеми, графіки тощо.  

Наступний етап роботи над рукописом — перевірка правильності його 

оформлення. Це стосується рубрикації посилань на літературні джерела, 

цитування, написання чисел, знаків, фізичних і математичних величин, формул, 

побудови таблиць, підготовки ілюстративного матеріалу, створення 

бібліографічного опису, бібліографічних покажчиків тощо. Для оформлення 

друкованих видань існують спеціальні правила, тому слід керуватися 

державними стандартами, довідниками, підручниками, вимогами видавництв і 

редакцій.  

Заключний етап — це літературна правка. Її складність залежить від 

мовностильової культури автора, від того, як здійснювалася попередня 
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підготовка рукопису. Водночас з літературною правкою автор вирішує, як 

розмістити текст і які виділення потрібно в ньому зробити.  

Перед тим, як редагувати текст, слід відкласти роботу на деякий час, щоб 

«відпочити» від неї. Бажано, щоб її хтось прочитав. Нарешті, редагувати її слід 

лише тоді, коли працю над нею закінчено повністю.  

Щоб привернути увагу читачів до найбільш важливих положень, термінів 

у тексті прийнято використовувати різноманітні виділення (розрядка, курсив, 

петит, напівжирний шрифт, підкреслювання тощо). Обрана система виділень має 

бути єдиною для всієї роботи, надмірне їх використання, як і недостатнє, може 

зробити текст важким для читання та сприйняття. Підготовлений рукопис 

повинен відповідати певним вимогам, зумовленим процесом його подальшої 

підготовки до друку. 

Кваліфікаційна робота — це кваліфікаційне навчально-наукове 

дослідження студента, яке виконується на завершальному етапі навчання 

студентів у вищому навчальному закладі.  

Кваліфікаційна робота має комплексний характер і пов’язана з 

використанням набутих студентом знань, умінь і навичок зі спеціальних 

дисциплін. У більшості випадків кваліфікаційна робота є продовженням та більш 

поглибленою розробкою теми курсової роботи студента-випускника. Вона 

передбачає систематизацію, закріплення, розширення теоретичних і практичних 

знань зі спеціальності та застосування їх при вирішенні конкретних наукових, 

виробничих та інших завдань.  

До кваліфікаційних робіт висуваються такі основні вимоги:  

1. актуальність теми, відповідність її сучасному стану певної галузі науки та 

перспективам розвитку, практичним завданням відповідної сфери; » 

2. вивчення й критичний аналіз монографічних і періодичних видань з теми;  

3. вивчення й характеристика історії досліджуваної проблеми та її сучасного 

стану;  

4. чітка характеристика предмета, мети й методів дослідження, опис та аналіз 

проведених автором експериментів;  

5. узагальнення результатів, їх обґрунтування, висновки та практичні 

рекомендації.  

До захисту кваліфікаційних робіт допускаються студенти, які виконали всі 

вимоги навчального плану, пройшли й захистили виробничу (педагогічну, 

асистентську) практику, подали у встановлений кафедрою і деканатом термін 

кваліфікаційну роботу й позитивні відгуки на неї та склали державні іспити. 

Магістерська робота (дисертація) — це самостійна навчально- дослідна 

робота, що виконує кваліфікаційну функцію, тобто готується з метою 

прилюдного захисту й здобуття академічного звання магістра. Основне завдання 

її автора — продемонструвати рівень своєї наукової кваліфікації, вміння 

самостійно вести науковий пошук і вирішувати конкретні наукові завдання. 

Магістерська робота, з одного боку, має узагальнюючий характер, оскільки є 

своєрідним підсумком підготовки магістра, а з іншого — є самостійним 

оригінальним навчально-науковим дослідженням студента, у роботі якого 
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зацікавлені кафедри, факультет або інші установи, організації, за заявками яких 

можуть виконуватися магістерські роботи.  

Магістерська робота (дисертація) є обов’язковою на завершальному 

етапі навчання студентів в університеті для присвоєння ступеня вищої освіти 

«магістр». Магістр — це освітньо-кваліфікаційний рівень фахівця, який на основі 

кваліфікації бакалавра або спеціаліста здобув поглиблені спеціальні вміння та 

знання інноваційного характеру, має певний досвід їх застосування та 

продукування нових знань для вирішення проблемних професійних завдань у 

певній галузі. Магістр повинен мати широку ерудицію, фундаментальну наукову 

базу, володіти методологією наукової творчості, сучасними інформаційними 

технологіями, методами отримання, обробки, зберігання й використання 

наукової інформації, бути здатним до плідної науково-дослідної і науково-

педагогічної діяльності.  

 

 

3. Запобігання плагіату та дотримання кодексу доброчесності 

 

Поняття академічної доброчесності. 

Відповідно до Статті 42 Закону України «Про освіту»: 

1. «Академічна доброчесність — це сукупність етичних принципів та 

визначених законом правил, якими мають керуватися учасники освітнього 

процесу під час навчання, викладання та провадження наукової (творчої) 

діяльності з метою забезпечення довіри до результатів навчання та/або наукових 

(творчих) досягнень. 

2. Дотримання академічної доброчесності педагогічними, науково-

педагогічними та науковими працівниками передбачає: 

• посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, 

тверджень, відомостей; 

• дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права; 

• надання достовірної інформації про методики і результати досліджень, 

джерела використаної інформації та власну педагогічну (науково-педагогічну, 

творчу) діяльність; 

• контроль за дотриманням академічної доброчесності здобувачами освіти; 

• об’єктивне оцінювання результатів навчання. 

3. Дотримання академічної доброчесності здобувачами освіти передбачає: 

• самостійне виконання навчальних завдань, завдань поточного та 

підсумкового контролю результатів навчання (для осіб з особливими освітніми 

потребами ця вимога застосовується з урахуванням їхніх індивідуальних потреб 

і можливостей); 
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• посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, 

тверджень, відомостей; 

• дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права; 

• надання достовірної інформації про результати власної навчальної 

(наукової, творчої) діяльності, використані методики досліджень і джерела 

інформації». 

Кризу академічної доброчесності в Україні спричинили багато факторів, 

серед яких варто зазначити таке: 

1) Загальна криза суспільства, що характеризується толерантністю до 

правового нігілізму, корупції, численних порушень законодавства і етичних 

норм. 

 

2) Відірваність вищої освіти і науки від світової наукової та освітньої 

спільноти, потреб суспільства, економіки та ринку праці. Орієнтація вищої 

освіти на кількісні показники («вал»), папери, дипломи тощо, а не на якість, 

конкурентоздатність, корисність для суспільства тощо. 

3) Проблеми законодавства. Насамперед, норма чинного Закону України 

«Про наукову і науково-технічну діяльність»2 (стаття 1, пункт 22), за якою 

«науковий результат може бути у формі звіту, опублікованої наукової статті, 

наукової доповіді, наукового повідомлення про науково-дослідну роботу, 

монографічного дослідження, наукового відкриття, проекту нормативно-

правового акта, нормативного документа або науково-методичних документів, 

підготовка яких потребує проведення відповідних наукових досліджень або 

містить наукову складову, тощо». Ця норма існує принаймні з 1991 року і є 

підставою для створення систем оцінювання наукової діяльності науковців, 

закладів вищої освіти та наукових установ за формальними кількісними 

показниками (кількість публікацій, кількість аркушів), а не за рівнем, якістю і 

впливом результатів досліджень. 

4) Неузгодженість вимог до закладів вищої освіти, науково-педагогічних 

працівників та здобувачів освіти з фінансуванням та іншим ресурсним 

забезпеченням вищої освіти і науки. Зокрема, надмірні вимоги законодавства та 

внутрішніх нормативних документів щодо кадрового забезпечення, кількості 

публікацій, обсягів кваліфікаційних та інших навчальних робіт тощо. Приміром, 

в багатьох закладах вищої освіти вимоги до обсягу курсових і дипломних робіт, 

звітів з практики, інших письмових документів, які мають підготувати студенти, 

передбачають, що одній годині навчального навантаження студента має 

відповідати 1–3–5 сторінок відповідного документа. При цьому не враховуються 

ані значно легші нормативи для викладачів, ані необхідність використання 

значної частки відведеного часу на пошук літератури, виконання досліджень, 
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розрахунків, аналіз їх результатів, інших практичних завдань. Обсяг письмових 

робіт має бути узгоджений з часом, який за індивідуальним навчальним планом 

та/або програмами навчальних дисциплін відводиться на їх виконання. Більш-

менш обґрунтованими можна вважати норми не менше 3–5 год. на сторінку, 

залежно від виду роботи. Також, потребують перегляду нормативи щодо 

кількості наукових праць науково-педагогічних працівників (безвідносно до 

якості цих праць), які встановлюють Ліцензійні умови провадження освітньої 

діяльності, та інші нормативні документи. 

5) Відсутність законодавчо встановлених вимог і усталених процедур 

оцінювання наукових та навчальних робіт на предмет наявності академічного 

плагіату, фабрикації, фальсифікації та інших порушень академічної 

доброчесності. 

6) Внутрішня демотивація викладачів і науковців до дотримання 

принципів академічної доброчесності в умовах низьких зарплат, відсутності 

необхідної для якісних досліджень матеріальної бази, якісного зовнішнього 

оцінювання та зовнішнього запиту на результати досліджень. 

7) Поява нових технологій, що значно полегшують копіювання чужих 

робіт, підміну результатів експериментальних та емпіричних досліджень 

комп’ютерним моделюванням та правдоподібними оцінками, редагування 

графічних, відео- та аудіо- матеріалів тощо. 

8) Практика імітації і фальсифікації наукових досліджень з окремих наук 

за часів СРСР, яка набула поширення в останні десятиріччя через ігнорування 

загально-визнаних стандартів якості досліджень та значне збільшення питомої 

ваги досліджень у відповідних напрямах. 

Основні види порушень академічної доброчесності. 

Частина 4 статті 42 Закону України «Про освіту» визначає такі основні 

види порушень академічної доброчесності: 

2.1 Академічний плагіат — «оприлюднення (частково або повністю) 

наукових (творчих) результатів, отриманих іншими особами, як результатів 

власного дослідження (творчості), та/або відтворення опублікованих текстів 

(оприлюднених творів мистецтва) інших авторів без зазначення авторства». 

Коментарі: 

А. Існує багато різних визначень академічного плагіату, що зумовлені 

цілями регулювання та традиціями, які існують у різних галузях знань, сферах 

професійної діяльності і країнах. Зокрема, дещо різними можуть бути 

визначення у регулюваннях для студентських і наукових робіт, для журналістики 

і математики, британських та німецьких університетів тощо. Але спільним для 

всіх визначень є приписування собі результатів, отриманих іншими особами. 
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Б. За Терезою Фішман3, академічим плагіатом є академічна поведінка, «яка 

характеризується такими п’ятьма кумулятивними ознаками: «коли певна особа 

(1) використовує слова, ідеї чи результати праці, (2) що належать іншому 

визначеному джерелу чи людині (3) без посилання на джерело, з якого вона була 

запозичена, (4) у ситуації, в якій правомірно очікується вказування авторства 

оригіналу (5) з метою отримати певну користь, пошану, вигоду, які не 

обов’язково мають бути грошового характеру». 

В. У Стенфордському університеті академічним плагіатом називають 

«використання без надання обґрунтованого та належного цитування або 

визнання автором чи джерелом оригінальної роботи іншої людини незалежно від 

того, чи є ця робота кодом, формулою, ідеєю, мовою, дослідженням, стратегією, 

текстом тощо». 

Єльський університет розглядає академічний плагіат як «використання 

чужої роботи, слів або ідей без посилань». 

Кембриджський університет називає академічним плагіатом «подання як 

власної праці незалежно від наявності наміру обманювати, роботи, яка частково 

чи цілком запозичена з чужої праці без належного посилання». 

Національний науковий фонд США називає академічним плагіатом 

«привласнення чужих ідей, методів, результатів або слів без оформлення 

належного цитування». 

Г. Вирізняють такі основні різновиди академічного плагіату: 

- дослівне запозичення текстових фрагментів без оформлення їх як цитат з 

посиланням на джерело (в окремих випадках некоректним вважають навіть 

використання одного слова без посилання на джерело, якщо це слово 

використовують в унікальному значенні, наданому цим джерелом); 

- використання інформації (факти, ідеї, формули, числові значення тощо) з 

джерела без посилання на це джерело; 

- перефразування тексту джерела у формі, що є близькою до оригінального 

тексту, або наведення узагальнення ідей, інтерпретацій чи висновків з певного 

джерела без посилання на це джерело; 

- подання як власних робіт (дисертацій, монографій, навчальних 

посібників, статей, тез, звітів, контрольних, розрахункових, курсових, 

дипломних та магістерських робіт, есеїв, рефератів тощо), виконаних на 

замовлення іншими особами, у тому числі робіт, стосовно яких справжні автори 

надали згоду на таке використання. 

Деякі джерела виокремлюють ще декілька видів академічного плагіату, які 

можуть бути зведені до зазначених вище. 

Д. Згідно із законом України «Про авторське право і суміжні права»9 

(стаття 50, пункт В), плагіатом є «оприлюднення (опублікування) повністю або 
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частково чужого твору під іменем особи, яка не є автором цього твору». Але цей 

закон має на меті захист особистих майнових і немайнових прав суб’єктів 

авторського права (стаття 3, частина 2), а не притягнення до відповідальності 

тих, хто привласнює авторство у випадках, коли не йдеться про інтелектуальну 

власність. Тому, наведене визначення не охоплює всі випадки академічного 

плагіату. Зокрема, під нього не потрапляє некоректне використання як 

результатів власної наукової або творчої діяльності чужих ідей, текстів тощо, які 

не є творами у розумінні зазначеного закону. Це стосується, насамперед, 

фольклору, офіційних документів органів державної влади, офіційної символіки, 

деяких видів повідомлень ЗМІ й т.п. (стаття 10). Тим не менше, їх використання 

без належних посилань слід розглядати як академічний плагіат. Також 

проблемним з погляду застосування норм цього закону є захист авторського 

права на об’єкти наукової чи творчої діяльності, які не опубліковані і не існують 

в об’єктивній формі (стаття 3, частина 1), до прикладу, на ідеї, висловлені під час 

обговорень. Натомість, норми академічної етики передбачають посилання на 

авторів таких ідей. 

Е. Академічний плагіат не варто ототожнювати з порушенням авторського 

права як різновидом права інтелектуальної власності. Ці порушення мають певну 

область перетину, але не є тотожними. Захист права інтелектуальної власності 

спрямований, насамперед, на захист майнових прав авторів чи їх 

правонаступників. Натомість, норми щодо академічного плагіату спрямовані не 

на авторів, а на осіб, які порушують академічну доброчесність через ненадання 

достовірної інформації про авторів певних ідей, текстів, наукових результатів 

тощо. Академічний плагіат розглядається як порушення етичних норм 

академічної спільноти, а порушення авторського права — як правопорушення, 

відповідальність за яке встановлюється цивільним кодексом. Вимоги щодо 

академічної доброчесності передбачають надання коректних посилань на 

справжніх авторів використовуваних творів, а не на осіб, яким могло бути 

передано авторське право на них (приміром, правонаступників авторів). 

Авторське право захищає тих, кому на певний момент часу належать майнові чи 

немайнові права на твір, і це не обов’язково будуть справжні автори твору. 

Публікація під власним ім’ям результатів, отриманих іншими особами, з дозволу 

цих осіб не є порушенням авторського права, але є академічним плагіатом. 

Авторське право має обмежений термін дії. Після закінчення цього терміну дії 

дозволяється використання твору без згоди авторів чи їх правонаступників і без 

виплати відповідної винагороди, але це не позбавляє необхідності посилатися на 

авторів. Відсутність належних посилань є основною ознакою академічного 

плагіату. 
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Ж. Академічний плагіат може стосуватися всіх типів джерел, зокрема: 

текстів, рисунків, фрагментів музичних творів, математичних виразів та 

перетворень, програмних кодів тощо. Джерелами академічного плагіату можуть 

бути опубліковані і неопубліковані книжки, статті, брошури, патенти, тези, 

рукописи, веб-сайти та інші Інтернет-ресурси, роздаткові матеріали для 

студентів, роботи інших студентів й т. д. 

З. Академічний плагіат треба відрізняти від помилок цитування. Найбільш 

типовими помилками цитування є: 

- відсутність лапок при використанні текстових фрагментів, що запозичені 

з інших джерел, за наявності коректного посилання на це джерело; 

- посилання на інше джерело; 

- неправильне оформлення посилання, що ускладнює пошук джерела. 

Помилки цитування зазвичай вважають менш суттєвим порушенням 

академічної доброчесності. Іноді їх розглядають як різновид академічного 

плагіату. Найчастіше це роблять в інструкціях для студентів, а не в документах, 

які встановлюють академічну відповідальність. Типовим для українських 

освітян і науковців з деяких галузей знань є подання всієї публікації чи її 

оглядової частини у вигляді набору фрагментів, запозичених з різних джерел. 

При цьому не завжди ці фрагменти коректно оформлені, навіть якщо вони є 

прямим цитуванням. Іноді в таких текстах бувають переплутані посилання. 

Частими є помилки у прізвищах авторів, назвах та вихідних даних видань, що 

ускладнює чи унеможливлює пошук джерел та їх опрацювання 

наукометричними системами. Іноді є підстави припускати, що помилки 

цитування зроблено свідомо для обґрунтування авторитетом наведених джерел 

ідей, думок, числових даних тощо, яких насправді немає в цих джерелах. Також, 

«помилки» можуть бути зумовлені намаганням приховати справжні джерела 

інформації. 

Незалежно від того, вважати їх академічним плагіатом чи ні, помилки 

цитування є порушенням академічної етики, оскільки у сучасних умовах вони, 

як мінімум, призводять до викривлення наукометричних показників інших 

науковців та наукових видань, тим самим порушують права справжніх авторів. 

І. В окремих випадках, невизначеним є питання стосовно необхідності чи 

відсутності посилання на джерела «загальновідомих» знань. Це поняття є 

неоднозначним і залежить від обставин. Зазвичай під ним розуміють знання, які 

є в енциклопедіях, підручниках та інших подібних джерелах. Також, до 

загальновідомих зараховують знання, наведені у багатьох (5 та більше) 

джерелах. Але те, що є загальновідомим для представників однієї науки чи 

професії, може не бути таким для представників інших наук і професій. При 

прийнятті рішень з цього приводу варто брати до уваги таке: 



32 
 

- для кого призначена публікація (текст) — те, що є «загальновідомим» для 

автора, може не бути таким для типового читача; 

- чи є принципово доступною інформація про першоджерела — іноді 

можна знайти десятки ідентичних текстів в джерелах, які очевидно не є 

оригінальними і авторитетними; 

- чи є можливість альтернативної атрибуції автора, наприклад, через 

зазначення його прізвища без зазначення конкретного джерела (при цьому треба 

мати на увазі, що подібна атрибуція на основі вторинних джерел може виявитися 

помилковою). 

К. Дискусійним є питання стосовно правильного цитування перекладів. 

Існує думка, що дослівний переклад треба оформлювати як цитату, а відсутність 

лапок є порушенням. Але не менш обґрунтованою є думка, що переклад завжди 

вносить певні зміни у розуміння тексту. Тому оформлення навіть дослівного 

перекладу як цитати може надавати читачам викривлену інформацію стосовно 

позиції автора оригінального тексту. Рішенням проблеми може бути надання 

вільного перекладу з посиланням на джерело. При цьому грубі помилки 

перекладу, які викривляють думки авторів оригіналу, все одно можуть 

розглядатися як самостійні порушення академічної етики. Іншими поширеними 

варіантами вирішення цієї проблеми є наведення оригінального тексту поряд з 

перекладом, або наведення у дужках мовою оригіналу окремих слів, переклад 

яких є неоднозначним. 

Л. Ще одне дискусійне питання полягає в оцінюванні як плагіату творів, 

що складаються з фрагментів творів інших авторів за наявності коректних 

посилань. Такі праці не можна вважати плагіатом, оскільки вони не містять 

ключової ознаки — привласнення чужих результатів. Але у більшості випадків 

(за виключенням окремих видів студентських робіт) вони не відповідають 

встановленим вимогам чи завданням, зокрема, стосовно наукової новизни, 

наявності власних результатів, критичного аналізу джерел тощо. Іноді такі 

роботи містять ознаки інших порушень академічної доброчесності — обману, 

фальсифікації та/або фабрикації. 

М. Можуть існувати різні вимоги щодо цитування та оформлення посилань 

для різних видів академічних робіт. Зокрема, деякі з вимог, які ускладнюють 

сприйняття тексту читачами, можуть не застосовуватися до науково-методичних 

праць — підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій тощо. 

Але і в цьому випадку неприпустимим вважають використання прямих 

текстових запозичень без належного оформлення цитат і посилань у тексті. 

Також, рекомендується надавати, як мінімум, загальний перелік використаних 

джерел. Конкретні вимоги до різних видів видань і академічних текстів варто 

встановлювати на рівні закладів вищої освіти чи їх підрозділів, редакційних 
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колегій наукових видань, професійних спільнот. При цьому треба враховувати 

практики провідних університетів світу, вид і цільове призначення публікацій, 

використання наведених посилань наукометричними базами та іншими 

джерелами наукової інформації. 

Самоплагіат — «оприлюднення (частково або повністю) власних раніше 

опублікованих наукових результатів як нових наукових результатів». 

А. Сформульовано на основі визначення академічного плагіату. Проблема 

актуальна через те, що окремі автори наукових публікацій іноді багатократно 

відтворюють одні й ті самі наукові результати, при цьому подають їх як нові 

наукові результати. Але варто розуміти, що у випадках самоплагіату йдеться не 

про привласнення чужих результатів, а про некоректне з погляду академічної 

етики використання раніше опублікованих власних наукових результатів. Це 

зумовлює специфіку ідентифікації випадків самоплагіату та академічної 

відповідальності за таке порушення. 

Б. Головними причинами виокремлення самоплагіату як виду порушень 

академічної доброчесності є те, що він: 

- знижує довіру суспільства до науки у цілому, а також до наукових 

результатів окремих осіб та інституцій; 

- призводить до отримання необґрунтованих переваг за фактично 

невиконану роботу; ці переваги можуть полягати в отриманні додаткового 

фінансування на проведення досліджень, що фактично не виконувалися, 

підвищенні наукометричних показників автора тощо; 

- може порушувати авторські та суміжні права інших фізичних і 

юридичних осіб, зокрема, видавців та співавторів. 

В. Поняття самоплагіату не варто застосовувати до випадків відтворення 

наукових результатів автора у публікаціях, які не є науковими. Зокрема, до його 

публікацій у соціальних мережах, ЗМІ, навчальних та науково-популярних 

виданнях тощо. Але і в цих випадках відсутність посилань на першоджерело 

може бути ознакою інших видів академічної недоброчесності та/або порушення 

авторських прав інших осіб. 

Г. Поняття самоплагіату також не варто застосовувати у випадках 

відсутності посилань на інформацію з наукових результатів автора в ненаукових 

джерелах, зокрема, в соціальних мережах, ЗМІ, навчальних та науково-

популярних виданнях. Посилання на такі джерела часто вважають в науковій 

літературі неприйнятними. Крім того, такі публікації часто містять попередні 

результати, які не можуть ще розглядатися як наукові. Разом з тим, слід 

стимулювати авторів максимально посилатися на такі джерела у випадках, коли 

це вважається прийнятним для відповідного виду публікацій і відповідної галузі 
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знань (галузі науки) та/або випливає із законодавства про захист авторських та 

суміжних прав. 

Д. Типовими прикладами самоплагіату є: 

- дуплікація публікацій — публікація однієї і тієї самої наукової роботи 

(цілком або з несуттєвими змінами) в декількох виданнях, а також повторна 

публікація (цілком або з несуттєвими змінами) раніше оприлюднених статей, 

монографій, інших наукових робіт, як нових наукових робіт; 

- дублювання наукових результатів — публікація одних і тих самих 

наукових результатів, в різних статтях, монографіях, інших наукових працях, як 

нових результатів, які публікуються вперше; 

- подання у звітах з виконання наукових проектів результатів, що 

містилися у попередніх роботах, як отриманих при виконанні відповідного 

проекту; 

- агрегування чи доповнення даних — суміщення старих і нових даних без 

їх чіткої ідентифікації з відповідними посиланнями на попередні публікації; 

- дезагрегування даних — публікація частини раніше опублікованих даних 

без посилання на попередню публікацію; 

- повторний аналіз раніше опублікованих даних без посилання на 

попередню публікацію цих даних та раніше виконаного їх аналізу. 

Е. При ідентифікації самоплагіату необхідно звертати увагу на те, що деякі 

видання допускають передрук чи дуплікацію, якщо це не порушує права інших 

видавців та надано посилання на першу публікацію або інформацію про 

одночасне подання матеріалів для публікації в інших виданнях. В таких випадках 

опублікований матеріал повинен містити відповідні дані. Також варто звертати 

увагу на те, що окремі видання, насамперед електронні, здійснюють передрук без 

погодження з авторами чи їх інформування про передрук. 

Ж. Істотною проблемою для ідентифікації самоплагіату є некоректне 

визначення поняття «науковий результат» у чинному Законі України «Про 

наукову і науково-технічну діяльність». При аналізі наукових праць на предмет 

наявності самоплагіату варто виходити з норми Закону (стаття 1, пункт 22), що 

науковий результат — це «нове наукове знання, одержане в процесі 

фундаментальних або прикладних наукових досліджень», а не з наступних 

формулювань стосовно форм існування наукового результату. При цьому 

внутрішні документи закладу вищої освіти, наукової установи чи їх структурних 

підрозділів мають передбачати деталізований перелік того, що вважається 

науковим результатом з огляду на специфіку відповідних галузей знань чи наук. 

З. Закон України «Про освіту» визначає поняття самоплагіату лише для 

наукових результатів. Світова практика поширює його і на інші види діяльності, 

зокрема на результати творчої діяльності. Це варто враховувати закладам вищої 
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освіти при створенні внутрішніх нормативних документів з питань забезпечення 

академічної доброчесності і встановлювати запобіжники самоплагіату для 

ширшого кола результатів, що використовуються при оцінюванні освітньої, 

наукової або творчої діяльності учасників освітнього процесу. Правовою 

підставою для цього є норма Закону про обман, як вид порушень академічної 

доброчесності, окремим випадком якого є самоплагіат. 

І. До самоплагіату не належать перевидання (стереотипні чи перероблені 

та/або доповнені) монографій, підручників, навчальних посібників, інших 

творів, що містять результати наукової, освітньої або творчої діяльності, в яких 

наведено інформацію про перевидання та/або посилання на перше видання. 

Також самоплагіатом не є обмежене використання в нових монографіях, 

підручниках, навчальних посібниках фрагментів раніше опублікованих робіт 

автора, якщо у новій роботі наведено відповідну інформацію, а обсяг 

дублювання узгоджений з видавцем та замовниками видання. 

К. Агрегування чи збільшення даних може ускладнювати чи 

унеможливлювати їх коректну інтерпретацію, оскільки дані можуть бути 

незіставними, мати різні статистичні характеристики, стосуватися нетотожних 

об’єктів, не враховувати динаміку тощо. Відсутність належної інформації з цих 

питань чи необґрунтоване перенесення на новий масив даних результатів 

обробки і висновків попередньої публікації також може бути порушенням 

академічної доброчесності та/або свідченням відсутності у дослідника потрібної 

кваліфікації. 

Л. Дезагрегування даних без посилання на попередню публікацію, 

пояснення причин вилучення частини даних, перерахунку статистичних 

характеристик, внесення змін до графіків тощо може надавати читачу 

викривлене уявлення про достовірність і надійність даних та висновків. Тому 

його розглядають як порушення академічної доброчесності та/або свідчення 

відсутності у дослідника потрібної кваліфікації. 

М. Повторний аналіз раніше опублікованих даних може бути зумовлений 

появою нових технологій обробки даних, нових теорій, що застосовують для їх 

обробки, аналізу, пояснення тощо. Його вважають самоплагіатом насамперед, 

якщо публікація частково містить результати попереднього аналізу і відсутні 

посилання на відповідні публікації. При цьому в читача формується викривлене 

уявлення про методологію дослідження і, відповідно, про достовірність і 

надійність результатів. 

Н. Застосування автоматичних засобів перевірки наявності академічного 

плагіату може у недалекому майбутньому істотно обмежити практики 

використання самоплагіату, оскільки він не буде сприяти досягненню однієї із 

своїх головних цілей. Замість прискорення виходу публікації він буде 



36 
 

призводити до її відхилення, або принаймні затримки через необхідність надання 

додаткових пояснень і доопрацювання. 

Фабрикація — «вигадування даних чи фактів, що використовуються в 

освітньому процесі чи наукових дослідженнях». 

Коментарі: 

А. Актуальна для України і світу проблема наукових публікацій, 

дисертацій, дипломних і курсових робіт студентів, яка полягає у тому, що в цих 

роботах нерідко наводяться дані про експерименти, емпіричні дослідження, 

вимірювання, розрахунки, опитування, інші види досліджень та їх апробацію, які 

насправді не виконувалися.  

Б. Університет штату Пенсильванія розглядає фабрикацію як «побудову 

та/або додавання даних, спостережень чи характеристик, які ніколи не 

отримували при збиранні даних або при виконанні експериментів». 

Офіс доброчесності досліджень Департаменту охорони здоров’я і 

соціального забезпечення США називає фабрикацією «штучне створення 

наборів даних чи результатів та їх публікацію чи надання інформації про них, як 

про результати справжніх досліджень». 

Видавництво «Шпрингер» визначає фабрикацію як «вигадування 

результатів досліджень». 

В. Фабрикація також може стосуватися вигаданих статистичних та інших 

даних, які нібито взяті з певних джерел інформації у випадках, коли такі джерела 

не існують або не містять відповідної інформації. В таких випадках варто 

відрізняти фабрикацію від помилок цитування. 

Г. Фабрикацією також є використання вигаданих даних поруч зі 

справжніми, що іноді використовується у випадках, коли справжніх даних не 

вистачає для обґрунтування висновків дослідження. 

Фальсифікація — «свідома зміна чи модифікація вже наявних даних, що 

стосуються освітнього процесу чи наукових досліджень». 

Коментарі: 

А. Актуальна для України і світу проблема наукових публікацій, 

дисертацій, дипломних і курсових робіт студентів, яка полягає у тому, що автори 

вносять зміни до результатів досліджень або приховують окремі результати з 

метою позбавлення від даних, що спростовують або не підтверджують гіпотези, 

які вони захищають, висновки, які вони роблять, тощо. 

Б. Університет штату Пенсильванія визначає фальсифікацію як зміну 

результатів досліджень (даних) або пропуски в них для підтвердження 

тверджень, гіпотез, інших даних тощо. Фальсифікація може передбачати 

викривлення інформації про інструменти дослідження, матеріали чи процеси. 

Маніпулювання зображеннями чи поданням даних в інший спосіб, що спотворює 



37 
 

дані або змушує занадто багато читати між рядками, також може вважатися 

фальсифікацією. 

Офіс доброчесності досліджень Департаменту охорони здоров’я та 

соціального забезпечення США називає фальсифікацією «маніпулювання 

матеріалами досліджень, обладнанням чи процесами, а також зміни чи пропуски 

даних чи результатів таким чином, що дослідження будуть неточно відображені 

у публікації про них». 

Видавництво «Шпрингер» визначає фальсифікацію як «маніпулювання 

результатами досліджень для створення помилкового уявлення. Воно включає 

маніпулювання зображеннями, видалення «викидів» чи незручних результатів, 

зміну, додавання чи пропуск точок даних тощо». 

В. Фальсифікація може стосуватися неповного або свідомо викривленого 

опису методик дослідження з метою приховування: 

- виявлених авторами методичних помилок; 

- використання застарілого або непридатного для відповідних досліджень 

обладнання; 

- застосування непридатних для цілей дослідження алгоритмів та 

програмного забезпечення; 

- інших хиб, що могли вплинути на достовірність, точність і надійність 

представлених результатів. 

Г. Фальсифікацією також є надання неповної або викривленої інформації 

про апробацію результатів досліджень та розробок. 

Списування — «виконання письмових робіт із залученням зовнішніх 

джерел інформації, крім дозволених для використання, зокрема під час 

оцінювання результатів навчання».  

Коментарі: 

А. Найбільш поширеною формою списування є використання друкованих 

і електронних джерел інформації при виконанні письмових робіт, зокрема, 

екзаменаційних та контрольних робіт, без дозволу викладача. 

Б. Також до списування може бути зараховано: 

- здавання або репрезентацію різними особами робіт з однаковим змістом 

як результату власної навчальної діяльності; 

- написання чужих варіантів завдань на контрольних заходах; 

- використання системи прихованих сигналів (звукових, жестових та ін.) 

при виконанні групових контрольних заходів з однаковими варіантами; 

- несамостійне виконання завдань у випадках, коли не дозволяється 

отримання допомоги, або незазначення інформації про отриману допомогу, 

консультації, співпрацю тощо; 
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- отримання іншої несанкціонованої допомоги при виконанні тих завдань, 

які передбачають самостійне виконання. 

В. Списування може бути індикатором незацікавленості студента у 

вивченні навчальної дисципліни (студенти не бачать потреби у відповідних 

компетентностях, викладач некомпетентний чи не здатний зацікавити студентів 

тощо). 

Г. Бувають випадки, коли викладач неофіційно надає дозвіл на 

використання певних джерел інформації при виконанні письмових робіт. Це 

може бути ознакою недосконалості нормативної бази закладу вищої освіти, яка 

надмірно регулює умови поточного і підсумкового контролю. З іншого боку, це 

також може бути ознакою необ’єктивного оцінювання здобувачів освіти, коли 

таке оцінювання відбувається не за змістом роботи, а за іншими показниками. У 

будь-якому випадку, наявність дозволу, якщо всі здобувачі освіти виконують 

завдання в рівних умовах, знімає питання про порушення з боку здобувачів. 

Обман — «надання завідомо неправдивої інформації стосовно власної 

освітньої (наукової, творчої) діяльності чи організації освітньої процесу; 

формами обману є, зокрема, академічний плагіат, самоплагіат, фабрикація, 

фальсифікація та списування». 

Коментар: 

Крім зазначених вище формами обману також є: 

- імітація освітньої та наукової діяльності; 

- неправдиве співавторство: 

- приписування співавторства особам, які не брали кваліфікованої участі у 

дослідженні та підготовці публікації (зокрема, це стосується зарахування до 

авторів керівників установ і підрозділів, які безпосередньо не брали участі у 

виконанні роботи, працівників чи студентів, які здійснювали лише технічну 

допомогу, тощо); 

- невключення до співавторів осіб, які брали активну кваліфіковану участь 

у дослідженні та підготовці публікації, зокрема у постановці цілей та завдань 

роботи, формулюванні її висновків, розробці алгоритмів, аналізі результатів 

експериментів та розрахунків, написанні тексту тощо; 

- свідоме викривлення посилань на джерела, свідоме викривлення 

інформації, що міститься у джерелах, на які зроблені посилання (в деяких 

випадках це може також бути академічним плагіатом); 

- проходження процедур контролю та оцінювання результатів навчання 

підставними особами; 

- продаж, поширення, постінг або публікація курсів лекцій, роздаткових 

матеріалів, записів або іншої інформації, наданої викладачем, а також 
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використання їх для будь-яких комерційних цілей без письмового дозволу 

викладача; 

- симуляція погіршення стану здоров’я, хвороби з метою уникнення 

контрольних заходів; 

- отримання копії екзаменаційних билетів, питань чи завдань раніше, ніж 

буде дозволено викладачем; 

- недозволене співробітництво, зокрема при виконанні студентських 

проектів, що подаються як результати самостійної роботи; використання 

недозволеної допомоги при виконанні індивідуальних та контрольних завдань; 

- повторне подання здобувачами освіти письмових робіт, які вже 

подавалися як звітність з інших дисциплін, без дозволу викладача (іноді це 

розглядають як різновид самоплагіату); 

- підробка підписів в офіційних документах (залікових книжках, актах, 

звітах, угодах тощо); 

- надання відгуків або рецензій на наукові або навчальні роботи без 

належного проведення їх експертизи; 

- надання закладом вищої освіти або його співробітниками недостовірної 

інформації про заклад, його освітні програми, систему оцінювання, результати 

навчання, конкурси тощо; 

- неправдиві повідомлення здобувачів освіти про події, які вимагають 

припинення освітнього процесу, перенесення контрольних заходів тощо 

(техногенні аварії, стихійні лиха, загроза вибуху тощо); 

- інше. 

Хабарництво — «надання (отримання) учасником освітнього процесу чи 

пропозиція щодо надання (отримання) коштів, майна, послуг, пільг чи будь-яких 

інших благ матеріального або нематеріального характеру з метою отримання 

неправомірної переваги в освітньому процесі». 

Коментарі: 

А. У випадках, визначених законодавством, хабарництво може утворювати 

склад кримінального злочину «неправомірна вигода», передбаченого статтями 

368, 3683, 369 Кримінального кодексу України. 

Б. До хабарництва, зокрема, можуть бути зараховані одержання, 

провокування або пропонування неправомірної вигоди за отримання позитивної 

або вищої оцінки при складанні будь-якого виду поточного та підсумкового 

контролю, а також будь- яких інших переваг у навчальній, дослідницькій чи 

трудовій діяльності; примусові благодійні внески та примусова праця здобувачів 

освіти та/або їх батьків; примусове надання освітніх послуг (примусове 

репетиторство); деякі випадки конфлікту інтересів та ін. 
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Необ’єктивне оцінювання — «свідоме завищення або заниження оцінки 

результатів навчання здобувачів освіти». 

Коментарі: 

А. Це порушення охоплює будь-які випадки свідомого завищення або 

заниження оцінок викладачами. Зокрема, це може бути: використання різних 

підходів і критеріїв при оцінюванні однотипних робіт різних здобувачів освіти; 

навмисне створення нерівних умов для різних здобувачів тощо. 

Б. Надання та/або отримання будь-яких необґрунтованих переваг в 

освітній, дослідницькій чи трудовій діяльності здобувачам освіти та 

співробітникам закладу вищої освіти, у тому числі через родинні та інші 

неформальні зв’язки, застосування тиску на осіб, що приймають відповідні 

рішення.  

В. До необ’єктивного оцінювання також може бути зараховано 

використання незрозумілої здобувачам освіти системи оцінювання; невчасне 

повідомлення здобувачів освіти про систему оцінювання результатів навчання; 

створення системи оцінювання, що не відповідає декларованим цілям та 

завданням теми, дисципліни, практики, освітньої програми тощо. 

 

 


